

# 星期天夜光杯

本报副刊部主编 2015年1月18日 星期日 第458期 |

新民晚报

| 责编: 赵美 视觉: 戚黎明 编辑邮箱: zhaom@xmwb.com.cn

B1



年末年初,照例是出版界一年一度的各大图书榜单评选。在不少榜单之上,都有一本有趣的作品入选获奖,那就是作家阿城的新著《洛书河图——文明的造型探源》。十多年没出书的阿城,去年中丢出来这本《洛书河图》,以图论史,寻溯上古文明的造型之源。虽薄薄不过一本十万字讲稿,照旧是一贯的阿城 Style,眼花缭乱,趣味横生。

阿城从洛书、河图生发开去,辅之以苗族鬼师服饰图案和商代青铜器盘的图案,图形与文献互证,意欲弄清洛书河图这段千年公案。全书对上古文明的造型解读,试图证明中国文明的肇始乃星象系统的配置,三代青铜器的造型即为小型星象系统之模拟。古人制造和崇拜这个系统,最终目的是为表达权力的合法性。而三代青铜器中的天极星纹样的由盛转衰,其实恰与三代王权的消长相暗合。虽不过是十来万字的中央美院讲稿,阿城出入文史,勾连考古、哲学、天文、人类学与文学、图像学等多种学科知识,其旨非仅关切何为河图洛书之小哉问,更欲借造型之发生与演变究诘何为中国之大哉问。

## 1 阿城Style: 眼光锐利,妙趣横生

以小说家名世的阿城,这回成就如此一本关于造型与上古文明的小书,确是令不少阿迷有些诧异。不过细想想,向来强调知识结构的阿城,其实一直对古代文史和艺术造型别有洞见,所以这部《洛书河图》的写作看似意料之外,对阿城来说,正属情理之中。

时间往前挪一挪。2006年查建英《八十年代访谈录》出版,《南方周末》先期刊载了阿城谈八十年代的部分。一整版,浩浩翰翰,如许大的问题,竟给他一层层讲得透辟清晰,显然想得很深很透了。我们谈时代,每每口气极大,开口闭口都是政治,其实多不过是在谈权力。即便口口声声不屑政治权力者,亦不过每每和他们所反对的保持逆向,说到底,还是一种意识形态罢了。阿城谈知识结构与文化构成,从根本上给时代的曲曲折折理出一根线来。对不对,不要紧,关键是提供了别一种角度,这是阿城最独到的地方。记得是清晨6点多,我在学校操场上呆呆读完,四周安静,间或鸟鸣,无端悬想,亦想不出什么,却觉胸中好清明。

时间再往前挪一挪。我浑浑噩噩度日如年的高中生活的某一天,忽然在一家小书店的特价书柜台一眼瞥到了阿城的《闲话闲说》。小开本,设计清爽,翻开来,字大清晰,行距舒展。这书连同它栖身的窄小书柜一并缩在书店一角。这巧遇令我始终不曾习惯今后阿城的著作给堂皇搁在亮堂堂的大书店里,前后左右簇拥着一批花枝招展艳俗无比的所谓新书。阿城的书合该在不起眼的小书店甚



阿城作品



阿城近影

至旧书店独处一隅——热闹从来与阿城无关。

初读阿城,最佩服处即是领悟了何为眼光。摊开《闲话》,喜心翻倒。讲的是中国世俗与中国小说,题目是大,可没一丝理论气与文艺腔,偏从世俗生活的点滴来生发,自寻常中找到理论,诸如“唐诗可唱宋诗不可唱”、“在世俗中做个人,这就是中国世俗的‘人的尊严’”、“鲁迅最后的绝望和孤独,就在于以为靠读书人的思想,可以改造得了”之类的说法掷地有声斩钉截铁,偏还能当作闲话来闲说,看似漫不经心,其实一语中的。之后追读《常识与通识》,句句断根,从基因、蛋白酶,生物链谈起,把折腾现代人长久的老问题,“思想”、“爱情”、“攻击性”的本原清清楚楚地揭开,忽如烈日射目,忽如冷水浇背,清醒至极,随即心喜而心痛,心痛而心喜,此前的日子仿佛都白活了。

如此即成了阿城的粉丝。可彼时并不晓得,阿城,在国内几乎处于隐士的状态。我还巴望着哪一天能在书店里迎头撞上一册书,上面端正写着“阿城 著”,对我而言,那不是巧遇而是艳遇了。

## 2 上山下乡: 江湖生涯,自成一格

人但凡迷一人,自会搜集他的零零总总,

何况粉丝。我亦不例外。只要写着阿城的只字片言,都找来读。

阿城生在1949年,与共和国同龄,长在红旗下,取名如此,据说是有纪念毛泽东“农村包围城市”革命战略成功的意思在。按理阿城应当幸甚至哉,能做祖国的花朵。可惜他出身有欠纯正。其父钟惦斐先生是中国著名电影理论家,因执著一己艺术信念,57年中箭下马,打成右派。如阿城自谓,在他成长的年月里,早已体会出身有别遂致前途殊异的道理。幼时,不论何种活动,如他这般的子弟,一律靠边;“文革”期间,不说红卫兵,连红卫兵的喽啰也沾不上边;一俟“上山下乡”的口号吹响,即早早打好行李,准备接受贫下中农再教育。先去雁北,再到内蒙,最后落户云南,十年行迹,是辗转更是流落。“四人帮”倒台后,各地知青归心蠢动,尤当高考制度恢复,众皆摩拳擦掌,阿城却无动于衷。原因无他,家庭出身早就摆在那里,好比前生注定,任谁也动弹不得。换句话说,阿城早年即属于被“闲置”的一路人,似乎合该不断改造,接受教育,举凡任何上进之事,他都无缘分润。说得再透一点,阿城自小是不受“肯定”的人。

因此,日后阿城的种种洒脱洒然,在我眼里,都与早年这段经历有关。不过这段被闲置的日子也有好处,阿城得以有闲工夫四处找书看,隐隐成就了独特的知识结构。是呀,

# 『世俗』之眼 『无用』之学

顾文豪

时代势利眼,知识无偏见。

1984年7月,《上海文艺》刊出阿城小说《棋王》。在彼时刻画伤痕、沉痛反思的文学浪潮中,此作清通新警,独树一帜,先在大陆引起瞩目,继之流传海外,人人争相一读。同年12月,《上海文学》、《西湖》杂志和浙江文艺出版社在杭州联合召开文学讨论会,作为当时最受瞩目的作者,阿城的发言与其文章一般别具一格。据说只是在会上说了好几个故事,大家听得一愣一愣。与会的李陀每听其讲毕,即兴奋地说:这是一篇好小说,快写。这些故事即为日后的“遍地风流”系列,翌年《上海文学》发表。1985年4月22日《文汇报》发表了阿城随笔《话不在多》,7月6日《文艺报》又发表理论文章《文化制约着人类》,二文成为当年文化寻根讨论的代表性文字。稍后,《孩子王》在《人民文学》发表,《树王》在《中国作家》发表。汪曾祺先生还在《人民日报》上发表文章,对其大为推举。

按说此时的阿城如日中天,可我亦不以为他得志。诚然惊动天下,可这样的声名其实更多造成的不是理解而是误解。早年迥异庸常的知识结构确令其不落凡俗,显得风姿洒然,置诸刚自“文革”中踉跄而来的情境,愈显清水出尘。可如此即异口同声称其为道家,实在有点似是而非。当年汪曾祺先生劝他切莫一头扎进道家出不来,阿城自己心里亦有数,“我其实是世俗之人,而且过了上当的年纪了”。可见他心里委实清亮。

## 3 别样奢侈: 勘透世俗,“无用”之用

这之后的十数年,阿城去了美国。偶有文章问世,粉丝们无不翻来覆去地读,用《威尼斯日记》里的话说是,“好像多读就会多出几篇来”。

我平日闲来无事抑或心中有事时,就常常翻出《威尼斯日记》来读。即便读过不下五十遍,奇怪,仍旧兴致盎然心甘情愿地跟着阿城在威尼斯的大街小巷里头兜兜转转,看这看那。一会看阳光下的威尼斯水手骄傲地划船游走,一会注目圣马可广场那些在风中接吻的恋人们,一会又跟着阿城在李斗的扬州里翻检旧时繁华。阿城好比一个诗人,一个速写大师,一个纪录片导演,瞥眼扫过,就自动将最有趣最自然最温暖的凡俗人事一一摄入笔端,带上人间的体温,却无有人世的尘氛,讲述世俗的故事,却不沾惹流俗的意见——跟阿城浪游威尼斯的日子,是一种不接地气的接地气。诚如阿城老友、著名导演侯孝贤所言,“阿城看世俗不下俗论,喜欢那些真正操作过后得来的认识,所以看人看事不会只看表面。这种人自有定见,不随流俗起舞,不为流言所动。”

我生有幸,在几位前辈的介绍下,日后果真识得了阿老。以我少数的与阿老切近接触的感觉来说,他是世间顶顶好玩,顶顶聪明的人物。所谓好玩,凡听过阿老讲话的朋友都知道,他天生就是一位故事大王。叙述的生动,故事的奇异,八卦的丰富,无不令闻者叹服而着迷。只恨我笔拙,无力再现阿老讲故事的好玩神态于万一。最有趣的是,即便听众大笑到眼泪流出来,阿老总是一脸无辜呆萌状,意思是我讲得有那么好玩吗?于是众人笑得越发起劲。

几年前,阿老来沪做活动时,说过一段令我印象深刻的话:“大体上来说,你要把学问做成‘无用’就对了。你做‘有用’的学问,你的视野一定是窄的。做这件事没有用,这件事才有意思,它是一个奢侈的东西。”

好玩,幽默,锐利,诚恳。是的,正是在对世俗生活的洞察体味中,对“无用”之学的涵养琢磨中,阿老大概真的找到了自己为人处世的一种状态,没有功利心。我想,在阿城这边,有用没用的问题,他怕是从来不想的,他在乎更多的想必是有趣或无趣吧。